



## Инвестиции в Узбекистан: факт высокого доверия



Государственная инвестиционная политика Узбекистана нацелена, прежде всего, на дальнейшее углубление структурных преобразований в экономике, активизацию инвестиционной деятельности предприятий и широкое привлечение иностранных инвестиций путем создания наиболее благоприятного инвестиционного климата, а также на решение социальных задач посредством выбора инвестиционных приоритетов.

Улучшение инвестиционного климата и деловой среды являются важным приоритетом экономического развития в Узбекистане. За последние пять-шесть лет страна достигла существенных успехов в формировании позитивного делового и инвестиционного климата, реформировании законодательной и административной системы, что подтверждается высокими оценками со стороны международных рейтинговых агентств и ряда известных международных организаций. Третий год подряд международные рейтинговые агентства («Стандарт энд Пурс», «Мудис» и «Фитч Рейтингс») присваивают банковской системе Узбекистана рейтинговую оценку на уровне «стабильный». Если в 2010 году всего 13 коммерческих банков страны получили рейтинг «стабильный», то сегодня их количество достигло 28, активы этих банков составляют более 98% совокупных активов всей банковской системы Республики.

В Узбекистане принята Комплексная программа, соответствующая разработанной Всемирным банком методологии и направленная на дальнейшую либерализацию, упрощение, удешевление и обеспечение прозрачности всех процедур, связанных с ведением бизнеса в стране. По отчетам Всемирного банка по ведению бизнеса, Узбекистан за 2013 год поднялся в рейтинге на 14 мест.

Созданный в стране инвестиционный климат способствует привлечению в эко-

номику крупных иностранных инвестиций. И если за последние 10 лет объемы инвестиций в экономику страны увеличились в целом в 3,2 раза, то объем прямых иностранных инвестиций вырос за этот период более чем в 20 раз.

Основные направления инвестиционной политики – это обеспечение реализации стратегически значимых инвестиционных проектов, направленных на строительство новых современных производств; модернизацию; техническое и технологическое обновление предприятий; опережающее развитие транспортной, инженерно-коммуникационной и социальной инфраструктуры; создание на этой основе новых рабочих мест и достижение устойчивого и динамичного развития экономики страны.

В настоящее время средства государства направляются в основном на решение задач общественного развития. Значительная их часть будет вложена в строительство и реконструкцию объектов системы здравоохранения, улучшение жилищно-коммунального обслуживания населения и развитие инфраструктуры. Продолжится программа строительства индивидуального жилья в сельской местности с участием средств созданного для этой цели «Кишлок курилиш банка». На 2013 год предусмотрено увеличить строительство новых индивидуальных жилых домов в сельской местности. Особое значение имеет также проект Азиатского банка развития (АБР), в рамках которого предусмотрено вложение в 2012-2015 годах \$500 млн. в строительство жилья в сельской местности. В текущем году Азиатским банком развития для реализации программы строительства сельского жилья будет предоставлен уже второй транш займа в сумме до \$200 млн.

Наиболее крупные средства из государственного бюджета для развития производственной сферы выделяются агропромышленному комплексу. Инвестиции

будут направлены на проведение ирригационно-мелиоративных работ, повышение безопасности и надежности эксплуатации особо важных водохозяйственных объектов. Предусматривается заметное увеличение вложений средств на развитие транспортных коммуникаций.

Привлечены кредиты ведущих международных организаций, развитых стран и крупных банков для осуществления проектов по развитию энергосистемы, химической промышленности, социальной сферы и инфраструктуры. Свыше \$218 млн. направляются на строительство и реконструкцию ТЭС, высоковольтных линий и электрификацию регионов страны по кредитным линиям таких международных финансовых организаций, как Азиатский банк развития, Всемирный банк, Японское агентство международного сотрудничества (JICA) и других.

Важную роль в осуществлении процессов модернизации, технического и технологического перевооружения предприятий играет Фонд реконструкции и развития Республики Узбекистан, капитал которого в настоящее время превысил \$15 млрд. Участие Фонда в совместных проектах содействовало привлечению более \$3,3 млрд. иностранных инвестиций и кредитов из средств Азиатского банка развития, Японского агентства по международному сотрудничеству, Исламского банка развития, Экспортно-импортного банка Китая, Государственного банка развития Китая, Корейского банка развития, других зарубежных финансовых институтов, банков и компаний.

В группе нецентрализованных инвестиций Государственной инвестиционной программой определяются инвестиционные проекты, реализуемые с привлечением прямых иностранных инвестиций. Характерной особенностью настоящего периода следует считать устойчиво высокую активность ино-

странных инвесторов на рынке Узбекистана, что является наиболее важным для характеристики экономики с благоприятным инвестиционным климатом, так как уровень инвестиционной активности определяется теми условиями, которые созданы в стране для эффективной предпринимательской и инвестиционной деятельности.

В 2013 году прямые иностранные инвестиции составят свыше \$2,2 млрд., или 72% общего объема иностранных инвестиций, что само по себе является свидетельством растущего интереса и доверия иностранных инвесторов к надежности и устойчивости экономики, и что особенно важно – к перспективам развития Узбекистана.

Основной объем инвестиций в 2013 году будет направлен на освоение и выпуск новой продукции, техническое перевооружение, расширение производства, реконструкцию, создание новых производств, особенно в таких отраслях, как нефтяная, газовая, текстильная промышленность, транспортная инфраструктура. В целом в текущем году предусматривается ввести в строй 115 важнейших объектов. Будут завершены такие проекты, как строительство дожимной компрессорной станции (ДКС) в Газли, строительство ВЛ 500 кВ на Талимарджанской ТЭС, расширение производственных мощностей Дехканабадского завода калийных удобрений (2-й этап), строительство двухколейной электрифицированной железнодорожной линии Джизак-Янгиер (1-й этап), полномасштабная модернизация двух энергоблоков Сырдарьинской ТЭС, строительство ряда текстильных предприятий в регионах страны.

Наибольшие денежные средства вкладываются в предприятия комплекса геологии, топливно-энергетической, химической, нефтехимической промышленности, а также в проекты в сфере коммунального хозяйства, транспорта и стройиндустрии.

Огромное значение для развития экономики страны и показателем возросшего доверия к Узбекистану со стороны иностранных инвесторов является строительство совместно с консорциумом иностранных банков и компаний уникального Устюртского ГХК на базе месторождения Сургиль, общая стоимость которого более \$2,5 млрд. Проект является технологически одним из самых передовых в мире и предусматривает внедрение газохимических технологий самого последнего поколения, что обеспечивает извлечение из природного газа до 97% этана, пропана и других ценных компонентов. Согласно оценке журнала «Прожект файненс интернэшнл» – крупнейшего в мире агентства бизнес-информации «Томсон Рейтер», проект строительства Устюртского ГХК является лучшим проектом года в нефтегазохимической промышленности.

Кроме того, совместно с южноафриканской компанией «Сасол» и малазийской корпорацией «Петронас» осуществляется реализация имеющего огромное перспективное значение крупномасштабного проекта стоимостью более \$4 млрд. по производству синтетического жидкого топлива на основе очищенного метана. Это одно из немногих предприятий в мире, где будет выпускаться синтетиче-

ское жидкое топливо – сжиженный газ, авиакеросин и дизельное топливо «премиум-класса».

В машиностроении в 2013 году планируется завершить ряд проектов с участием АК «Узавтосаноат» и корейских компаний по организации в стране производства комплектующих к автомобилям.

Продолжится реализация проекта по строительству и организации в Ташкентской области на территории СИЗ «Ангрен» нового современного сахарного завода совместно с компаниями «Welton International Enterprises Pte. Ltd.», «Kito Investment Pte. Ltd.» (Сингапур) и «SEID Handels-gesellschaft m.b.H.» (Австрия). Стоимость проекта превысит \$108 млн.

Прямые иностранные инвестиции поступят на дальнейшее развитие предприятий, объединяемых Узбекским агентством связи и информации. Совместные предприятия ИПП ООО «Юнител» и «Коском» планируют расширение и развитие действующих систем сотовой связи.

По кредитным линиям на развитие малого бизнеса средства предоставляются банками Германии, Кореи, Китая, Нидерландов и Исламской корпорацией по развитию частного сектора для целевого кредитования малого бизнеса и приобретения импортных технологий и оборудования.

Особое место в реализации проектов по обеспечению модернизации производственного потенциала страны занимают сегодня вновь созданные свободные индустриально-экономические зоны «Навои» и «Ангрен».

Таким образом, активная инвестиционная политика по-прежнему является важнейшим условием и источником реализации мер по модернизации и обновлению страны. Одним из основных направлений инвестиционной политики на 2013 год является дальнейшее совершенствование инвестиционного климата, постоянный мониторинг соответствия делового климата принятым в мировой практике критериям оценки условий ведения бизнеса и принятие соответствующих решений.

